

И. Н. ПОПОВИЧ,
первый заместитель Министра энергетики
и угольной промышленности Украины

Итоги работы предприятий угольной промышленности Украины в 2011 году



В начале нового года традиционно подводятся итоги года уходящего – объективно оцениваются результаты работы отрасли и ставятся новые задачи.

В 2011 г. украинским шахтерам впервые за последние 10 лет удалось достичь объемов добычи угля на уровне 2000 – 2002 гг.

Трудовые коллективы предприятий отрасли добыли 81,8 млн. т угля, что превышает результаты 2010 г. на 6,6 млн. т, или на 8,8 %.

Существенно увеличены показатели по государственным угледобывающим предприятиям. В 2010 г. было добыто 35,4 млн. т, в 2011 г. – 38,4 млн. т угля. Несмотря на технические, экономические и финансовые трудности, плановое задание по добыче выполнено на 107 %, дополнительно к плану добыто 2,4 млн. т угля.

Коллективы многих предприятий досрочно выполнили производственную программу 2011 г., среди них 11 государственных предприятий и четыре шахты, находящиеся на самостоятельном балансе.

Весомый вклад в выполнение поставленных производственных заданий внесли шахтерские коллективы государственных угледобывающих предприятий, которые первыми по министерству добыли более 6 млн. т угля. Это государственные предприятия «Ровенькиантрацит» (добыто более 7,2 млн. т) и «Свердловантрацит» (6,3 млн. т).

Высоких показателей достигли и другие предприятия-миллионники, в том числе: ГП «Донецкая угольная энергетическая компания» – более 2 млн. т; ГП «Антрацит» – более 1,9 млн. т; ГП «Селидовуголь» – более 1,7 млн. т, а также коллективы шахт: ОАО «Шахтоуправление «Донбасс» (1,5 млн. т); ГП «Угольная компания «Шахта «Краснолиманская» (1,4 млн. т) и ГП «Шахтоуправление «Южнодонецкое № 1» (более 750 тыс. т). Производители угольной продукции выполнили все обязательства перед потребителями по договорам на поставку товарной продукции. Так, в 2011 г. по договорам с ГП «Уголь Украины» энергогенерирующим компаниям (ЭГК) Украины поставлено 10 млн. т угольной продукции, в том числе компаниям НАК «Энергетическая компания Украины» – 9786 тыс. т, что позволило по состоянию на 1 января 2012 г. накопить на складах отечественных ЭГК почти 4 млн. т угольной продукции, в том числе на складах НАК «Энергетическая компания Украины» – 3102 тыс. т.

В 2011 г. на государственных угледобывающих предприятиях суточная нагрузка на очистной забой увеличилась до 525 т, что на 52 т больше, чем в 2010 г. При этом нагрузка на КМЗ составила 771 т, это на 98 т больше уровня прошлого года.

Сегодня 36 очистных забоев работают с нагрузками свыше 1 тыс. т угля в сутки, в том числе пять выдают на-гора свыше 2 тыс. т угля.

Один из показателей, который характеризует развитие отрасли, – проведение вскрывающих и подготавливающих горных выработок. При плане 222 км фактически их проведено 234 км. Программа выполнена на 105 %. Дополнительно к плану пройдено 12 км, в сравнении с прошлым годом прирост составил 24 км.

Из 23 предприятий план 2011 г. выполнили 15, что на четыре предприятия больше, чем в предыдущем году. 17 предприятий прирастили объемы проведения выработок.

В прошлом году стабильно выполняли план по проведению горных выработок: ОАО «Шахтоуправление «Донбасс», государственные предприятия «Ровенькиантрацит», «Свердловантрацит», «Антрацит», «Дзержинскуголь», «Орджоникидзеуголь», «Торезантрацит», «Донбассантрацит», «Снежноантрацит», ГОАО «Шахта «Надежда».

На выполнение годовой программы проходки значительное влияние оказало возрождение традиции скоростного проведения горных выработок.

В 2011 г. бригады проходчиков четырежды превышали 500-метровый месячный объем проведения. Инициаторы почина – коллективы ГП «Шахтоуправление «Южнодонбасское № 1», ОП «Шахта 1/3 «Новгородовская» ГП «Селидовуголь».

В прошедшем году подготовлено 90 новых очистных забоев с запасами угля более 32 млн. т.

Успешной работы угледобывающих предприятий и увеличения объемов добычи угля в 2011 г. удалось достичь главным образом за счет привлечения в отрасль негосударственных инвестиций, внедрения государственно-частного партнерства, передачи в аренду ряда шахт.

Всего в 2011 г. на техническое переоснащение и модернизацию угледобывающих предприятий через альтернативные механизмы получения инвестиций было привлечено 1,7 млрд. грн., что на 129 млн. грн. превышает сумму привлеченных средств в 2010 г. Кроме того, из государственного бюджета Украины в истекшем году для этих целей было направлено 1,4 млрд. грн.

Большое внимание министерство уделяет реализации Программы экономических реформ Президента Украины на 2010 – 2014 годы «Богатое общество, конкурентоспособная экономика, эффективная власть», согласно которой разработан План-график реформ в отрасли.

В 2011 г. по инициативе Министерства энергетики и угольной промышленности Украины принят Закон Украины «Об особенностях аренды или концессии объектов ТЭК, находящихся в государствен-

ной собственности»; разработан проект Закона Украины «Об особенностях приватизации угледобывающих предприятий» (находится на рассмотрении в Верховной Раде Украины, № 9412). Принятое распоряжение Кабинета Министров Украины «Об утверждении Концепции перехода на биржевую форму продажи угля» позволит сделать рынок более прозрачным и перейти на рыночное формирование цен на угольную продукцию.

Поэтапное выполнение Плана-графика реформ в отрасли, реализация намеченных мероприятий будут способствовать возрождению угольной промышленности и ускорению социально-экономического развития угольных регионов.

Стратегическим направлением реформирования отрасли остается разгосударствление предприятий путем приватизации, передачи в аренду или концессию. В результате этих мер потенциальный прирост объемов добычи угля за счет более полного использования производственных мощностей может увеличиться на 26,7 млн. т. Это касается негосударственных инвестиций, поскольку состояние экономики страны и постоянный рост социальных выплат не позволяли в предыдущие годы и не позволяют сейчас направлять на развитие отрасли необходимые средства, прежде всего – на ее техническое переоснащение.

Принимая во внимание сложные и неравнозначные горно-геологические условия разработки отечественных угольных месторождений, хроническую технико-технологическую отсталость и экономическую запущенность большей части шахт, вряд ли можно ожидать, что процесс приватизации, передачи в аренду или в концессию в короткие сроки охватит все добывающие предприятия.

Государственный сектор угольной промышленности естественно будет сужаться. Но он продолжит свое функционирование достаточно продолжительное время прежде всего в интересах энергетической безопасности страны. Поэтому будут созданы необходимые условия для развития и эффективной работы шахт этого сектора как за счет предоставления прямой целенаправленной государственной поддержки, так и создания условий для привлечения инвестиций.

Этот процесс будет осуществляться на основе взаимной заинтересованности и ответственности государства и инвестора, что позволит перераспределить бюджетные средства на другие государственные шахты. В результате объемы добычи угля будут расти, и, что немаловажно, шахты станут привлекательными для инвесторов.

Такой подход весьма конструктивен. Он соответствует действующей правовой базе и интересам государства, а его реализация обеспечит расширенное воспроизводство отечественного шахтного фонда и его конкурентоспособность.

Важно отметить, что за последние годы в угольной промышленности Украины ежегодно сокращается количество случаев общего производственно-травматизма.

В отрасли на всех угледобывающих предприятиях общий производственный травматизм снижен на 11,2 % (меньше на 502 случая). На предприятиях, подчиненных министерству, снижение составило 13 % (меньше на 307 случаев) в сравнении с аналогичным периодом 2010 г.

Уровень смертельного травматизма несколько возрос, что связано в первую очередь с аварией на ОП «Шахта им. В. М. Бажанова», вследствие которой погибло 11 чел.

В целом по министерству наблюдается положительная динамика обеспечения работников предприятий самоспасателями, огнетушителями, головными светильниками и другими средствами индивидуальной и коллективной защиты. Обеспечение самоспасателями в сравнении с аналогичным периодом 2010 г. возросло на 5 % и по состоянию на 1 декабря 2011 г. составило 97 %.

Особое внимание уделялось программе обучения персонала правилам охраны труда и ведения аварийно-спасательных работ, которую большинство предприятий выполнило в полном объеме.

Важной составляющей работы министерства и предприятий, входящих в сферу его деятельности, является решение социальных вопросов.

Среднемесячная заработная плата работников угледобывающих предприятий в течение года увеличилась с 4335,7 до 5134,2 грн., выплачивается своевременно и в полном объеме. Более динамично росла среднемесячная зарплата горнорабочего очистного забоя (с 6900,6 до 7942,2 грн.) и проходчика (с 6068,6 до 7273,8 грн.).

На высоком уровне была организована и проведена летняя оздоровительная кампания 2011 г., по итогам которой угледобывающая отрасль среди отраслей топливно-энергетического комплекса заняла первое место по количеству оздоровленных ра-

ботников (43 % общего числа оздоровленных трудящихся ТЭК), а также первое место по количеству оздоровленных детей (38 % общего числа оздоровленных детей ТЭК).

В выполнении социальных мероприятий немаловажно снабжение углем углеполучателей. Согласно ст. 43 Горного закона Украины угледобывающими предприятиями вывезено 750 тыс. т топлива на бытовые нужды (97,8 % годовой потребности).

В соответствии со ст. 48 Горного закона Украины в 2011 г. предприятиями, которые находятся в стадии подготовки к ликвидации и ликвидированы, вывезено 249,3 тыс. т угля на бытовые нужды. Обеспечение углеполучателей всех предприятий этой категории составляет 100 % (в 2010 г. – 67 %) годовой потребности.

Кроме того, подписаны акты государственных комиссий о завершении работ по проектам ликвидации семи шахт (ГП «Донуглереструктуризация» – 4, ГП «ОД «Луганскуглереструктуризация» – 1, ГП «ЦЗК «Углеторфреструктуризация» – 2).

В 2012 г. перед отраслью стоят еще более сложные задачи. Государственные предприятия планируют добыть 25,1 млн. т угля (без учета предприятий «Ровенькиантрацит», «Свердловантрацит», которые переданы в концессию), обеспечить проведение 171 км вскрывающих и подготавливающих выработок и ввести в работу 104 новых очистных забоя.

Под постоянным контролем будет выполнение плановых показателей зольности добытых углей и снижение ее по сравнению с 2011 г. не менее чем на 1 %.

Продолжится работа по привлечению дополнительных средств из таких источников финансирования, как банковское кредитование, выпуск облигаций государственных угледобывающих предприятий, а также сотрудничество с иностранными компаниями. Запланированный объем инвестиций составит 3 726 млн. грн.

В 2012 г. за счет бюджетных и собственных средств государственных предприятий планируется продолжить внедрение новейших систем противоаварийной защиты, контроля параметров шахтной атмосферы и дегазации, обеспечение работников надежными средствами индивидуальной и коллективной защиты.